

GACETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA E INDIAS

DEL JUEVES 8 DE AGOSTO DE 1811.

GRAN-BRETAÑA.

Londres 5 de julio. Las cartas de Estocolmo de mediados de junio hablan de la guerra entre Francia y Rusia como de una cosa positiva. Los rusos fortifican la isla de Aland, en donde tienen 10000 hombres de tropas. — El 17 y 18 del mes pasado hubo una insurreccion cerca de Malmoe con motivo de la conscripcion, que aborrecen los suecos, tan solo por parecerse á la que se practica en Francia: fué preciso recurrir á la fuerza para apaciguar á los amotinados, de quienes murieron 40, fueron heridos 130, y quedaren presos unos 200.

El conde Kamenskoi, general en jefe de los exércitos rusos, murió de enfermedad en Odesa el 17 de mayo.

La noticia que habia corrido del incendio de la ciudad de Presburgo en Hungría, ha sido enteramente falsa é inventada maliciosamente para facilitar una especulacion mercantil.

Las cartas de Petersburgo de 9 de junio dicen que se han arrestado en Riga 3 ingenieros franceses disfrazados. — Las de Memel de la propia fecha aseguran que los franceses se fortifican en las principales ciudades de Prusia, y que los rusos ponen en estado de defensa las fronteras de Polonia.

Por el correo de Malta que llegó á Londres el 27 de junio, se sabe que habia desembarcado en aquella isla el archiduque Francisco, de quien ya se habia dicho haberse ausentado de Austria con muchos caudales: no se saben los motivos de abandonar los estados de su hermano. Parece que intenta pasar á vivir en Sicilia.

Un oficial de graduacion del exército del general Beresford ha escrito el 1.º de junio diciendo, que el 26 de mayo habian llegado al exército 350 ingleses hechos prisioneros en la batalla de la Albuhera, que se habian escapado de un convento, y á quienes guiaron y obsequiaron con la mayor generosidad varios españoles que encontraron despues de su evasion.

Las últimas cartas de Holanda hablan del terror que hay en

aquel desgraciado país, por la multitud de gentes que hay presas como sospechosas de desafecto al tirano.

En Austria se halla el papel moneda en el mayor descrédito: las cédulas del banco pierden un 90 por 100.

De Tonningen ha llegado un cutter dinamarques con pliegos de aquel gobierno para el rey de Suecia Gustavo Adolfo. Dice que un cuerpo considerable de tropas saxonas marchaba á Varsovia, y que hay unos 20000 franceses en las inmediaciones de Dantzick.

Del 23. La salud de S. M. ha padecido algun quebranto desde mediades del corriente.

Corren voces de que la archiduquesa María Luiza, muger de Napoleon, está otra vez en cinta.

El cardenal Fesch, como presidente del llamado *concilio nacional*, convocó á los prelados para una congregacion general que se celebró el 10 de este mes.

En las costas de América ha habido un combate entre la fragata americana *Presidente*, capitan Roggers, y la corbeta británica *Little-Belt*, capitan Bingham, en que esta ha perdido 32 hombres. Este desagradable incidente aumenta el embarazo y complicacion de las relaciones diplomáticas entre ámbos países.

Los diarios franceses contienen un artículo de Hermanstadt de 20 de junio, que dice que la Rusia renuncia á parte de sus pretensiones, y se contenta con solo la Moldavia.

Las cartas de Petersburgo de 13 de junio refieren la llegada de 70 buques americanos cargados de productos de los Estados-Unidos, y que pueden sacar de retorno productos de Rusia.

Un artículo de Viena de 22 de junio anuncia la muerte del rey de Cerdeña. El mismo artículo asegura que la corte de Petersburgo ha hecho notificar al cuerpo diplomático residente en Rusia, que el nuevo embaxador de Francia Lauriston habia dado al emperador Alexandro seguridades de la amistad de Bonaparte. Añade finalmente que se han renovado las negociaciones entre turcos y rusos.

El rey de Suecia Gustavo Adolfo se ha ausentado de Heligoland el 4 de este mes á bordo de un pequeño buque para pasar al país de Holstein.

PORTUGAL.

Lisboa 27 de julio. Oficio del lord Wellington á D. Miguel Pezra Ferjaz desde su cuartel general de la quinta de S. Juan á 18 de julio de 1811.

“El ejército enemigo, llamado *de Portugal*, desfiló el 14 del corriente de las posiciones que ocupaba sobre el Guadiana, y se dirigió hácia Truzillo. — No sé aun, si algunas de sus tropas han pasado de aquella ciudad y encaminádose á Almaraz, ni si la caballería que se hallaba en Talavera, en sus inmediaciones y en Lobon, se ha retirado hácia Mérida. — La intencion del enemigo se conoce que es tomar una posicion central en la línea del Tajo para poder

acudir por norte ó sur á cualquier punto á que dirijamos nuestras operaciones, y recibir socorros, en caso necesario, de las tropas que tiene en Castilla la Vieja ó de las que existan en Extremadura. — Estan fortificando el antiguo castillo de Medellin y el de Truxillo.

Luego que se embarcaron las tropas del general Blake, el cuerpo enemigo que habia marchado hácia el Guadiana, y que segun las últimas noticias que dió á V. E. en mi oficio anterior, habia vuelto hácia Cartaya, se retiró de la frontera, marchando para Sanlucar. — He sabido que las tropas pertenecientes al cuarto cuerpo, que el mariscal Scult habia traído á Extremadura, se habian dirigido á Granada, quedando de esta forma en Andalucía el primer cuerpo y la reserva; el quinto cuerpo y la mayor parte de la caballeria se hallan en Extremadura.

Nada hay de nuevo en Valladolid y sus inmediaciones, excepto que el rey José ha vuelto á España; y se asegura que ya llegó á Burgos el 5 del corriente con una escolta de cerca de 3000 hombres. Igualmente se dice que deben seguirle grandes refuerzos. — Un destacamento de cerca de 1000 hombres de tropas enemigas, que pertenecia á la guarnicion de Salamanca, marchó de esta ciudad para Benavente el 10 de este mes, aparentemente con intencion de socorrer á Ciudad-Rodrigo. — *Wellington.*"

ESPAÑA.

México 11 de mayo. El presbítero D. José Francisco Alvarez, comandante de una division de provincias internas, habiendo visto que las exhortaciones que habia dirigido á los pueblos de Huejucar, Colotlan, Sta. María, Santiago y sus agregados, no habian producido el efecto deseado, y que muchos de sus vecinos estaban inclinados á seguir el partido de los rebeldes, que en crecido número se hallaban en aquellas inmediaciones, resolvió atacar á estos, y los atacó en efecto el 27 de marzo cerca de Santa María. Fueron tantas las flechas, tiros y pedradas de los rebeldes, que desde luego lo hirieron á él y al padre capellan D. Francisco Igaanzo, obligándole á retirarse á la villa de Xerez: sin embargo los nuestros escarmenaron al enemigo quien tuvo 200 muertos y 27 prisioneros, de los cuales 12 fueron arcabuceados, y los restantes puestos en libertad para que noticiasen á los suyos la prision de su jefe Hidalgo. La pérdida de los leales se reduxo á 2 muertos y 6 heridos.

El teniente coronel del regimiento de Nueva España D. José Castro que habia salido de Querétaro con los 200 infantes, 50 caballos y 2 cañones de su mando en busca de los sediciosos que se habian reunido en Huichapan, se halló de repente rodeado el 9 de abril en la joya de la hacienda de S. Francisco por 3 á 4000 de á pie y 600 de á caballo, mandados por Villagran, su hijo, Landa, Verde, y otros cabecillas; y no pudiendo subsistir por

falta de víveres en aquel punto, los acometió con tanta felicidad, que en menos de hora y media se abrió paso con una gran mortandad de los rebeldes, á quienes dispersó enteramente. Habiendo entrado en Huichapan al dia inmediato, halló que se habian llevado lo que allí tenian, quemando lo que no habian podido conducir.

Noticioso el brigadier D. Felix Calleja de que una gabilla de 150 sublevados al mando de José Antonio Verde, que se decia sargento mayor, estaba fortalecida en el rancho de Ojo de agua, distante 4 leguas de S. Luis de la Paz, los mandó atacar la madrugada del 9 de abril, y á pesar del vivo fuego que hicieron desde las mismas casas, fueron completamente derrotados, quedando 50 muertos en el campo de batalla, entre los que se han hallado Verde y otros gefes, y 25 prisioneros que iban á ser pasados por las armas para escarmiento de los que todavia persisten en su rebelion. Igualmente se apoderó de varios efectos de guerra y de unas 100 caballerías.

En las cercanías de Calpulalpan y confluencia de los dos puer-
tos que se dirigen á Tepesí del Rio y á Tula, derrotó el 19 de abril el sargento mayor D. José Alonso un cuerpo de 12000 rebeldes que infestaban todo el pais. El campo quedó cubierto de cadáveres, sin haber habido en las tropas del Rey mas pérdida que la de un herido de gravedad y algunos contusos.

El mismo dia D. Antonio Linares, comandante de un destam-
mento de 300 caballos, 25 infantes y 2 cañones, acometió en la Cieneguilla, junto á Querétaro, á un cuerpo de 2000 revoltosos, que á pesar de la ventajosa posición que ocupaban, y el teson con que se defendieron por mas de 4 horas, por fin tuvieron que huir en completa derrota, dexando en el campo mas de 200 muertos. Por parte de las tropas del Rey hubo bastantes heridos, pero ningun muerto.

Sabedor el coronel D. Miguel del Campo por los leales vecinos de Jamiquilpan, que los rebeldes reunidos en gran número cometian los mayores excesos en Cardonal, y que habian asesinado á varios vecinos aun dentro del mismo templo, y preso al cura y vicario, ar-
ranándoles el SS. Sacramento de las manos, determinó acometerlos con las tropas de su mando, aumentadas con algunas fuerzas al man-
do de D. Rafael Larrainzar. Dos leguas ántes del Cardonal los ha-
lló el 22 de abril en número de unos 6000 hombres, ocupando el ca-
mino y alturas de los lados; y habiendo hecho romper el fuego, los ob-
ligó á dexar su posición y á refugiarse en la escarpada altura de
las Minas, de donde desalojados igualmente se dispersaron con pre-
cipitación, dexando un número considerable de cadáveres, entre
ellos el del gefe Vicente Lopez. Por nuestra parte murió el valeroso
dragon Manuel Sanchez, y quedaron otros 2 gravemente heridos
y 12 contusos. Habiendo pasado en seguida el coronel Campo á Car-
donal, halló el pueblo desierto, y en la plaza el horroroso espec-
táculo de una cabeza, desollada y colgada de los cabellos, de un in-

feliz á quien habian quitado la vida, despues de habérsela quitado pocos dias ántes á su padre y á otro hermano suyo.

Casi por los mismos dias el capitán D. Antonio Planos, comandante de la gente armada de Jamiquilpan, hallándose en Portezuelos con los 71 hombres de su mando, compuestos de la compañía de Huejutla, patriotas y vecinos naturales, atacó á un cuerpo de 800 rebeldes, y los obligó á huir desordenadamente, dexando un considerable número de muertos; por su parte no tuvo mas pérdida que la de 3 heridos.

El teniente de navío D. Pedro Celestino Negrete, comandante de una division del ejército de reserva, destinada á perseguir á los sediciosos y á establecer el orden en los pueblos de Suchipila, Tlaltenango y Colotlan, sostuvo el 7 de abril una accion contra un cuerpo de 8 á 10000 insurgentes en las cercanías de este último pueblo, derrotándolos completamente con mucha pérdida, y obligándolos á abandonar 3 cañones de madera, muchas armas y caballos, y á huir precipitadamente á las asperezas vecinas. Se portaron con suma bizarria en esta funcion los batallones de Puebla y Toluca, y los dragones de España y Querétaro. Nuestra pérdida fué de 22 heridos, algunos de gravedad, entre los cuales se cuenta el segundo comandante de la division D. Bernardo de Salas.

El teniente coronel D. José de Castro ha dado parte de la ventaja que obtuvo el 7 de mayo en el cerro de la Magdalena, á media legua de la villa de Cadereyta, contra un cuerpo de sublevados, compuesto de 6000 infantes y 800 caballos con 2 cañones y 3 pedreros, mandado por Mariano Aldama, y el hijo de Julian Villagran. A pesar de la obstinacion con que pelearon por espacio de 2 horas, fueron rotos enteramente, y perdieron su artillería y municiones. Concluida la accion, pasó Castro á Cadereyta, en cuya cárcel halló los cadáveres de 11 indios fieles del pueblo de Tequisquiapan que mandaron degollar los crueles caudillos Villagran y Aldama, porque no quisieron acompañarlos, dexando gravemente heridos á otros 2 indios por la misma causa. Dióse sepultura con la pompa que permite el pueblo á los cadáveres de aquellos mártires de la lealtad, que se llamaban José Simon, Lorenzo Martínez Hernandez, Ramon Matias, José Antonio Hernandez, José Lazaro, Marco Brígido, Vicente Felipe, José Victoriano, Nicolas Francisco, José Matias, y José Alexo. Los heridos son José Eugenio y José Dionisio, y se dieron disposiciones para su curacion y asistencia.

Palma, en Mallorca, 10 de junio. En la tarde del 5 del corriente desembarcó en este puerto el cadáver del capitán general de los reales ejércitos, marques de la Romana. Un bote entutado lo conduxo al muelle, y de aquí fué llevado á su casa, haciéndole los honores debidos la artillería de la plaza. La guarnicion estaba sobre las armas y ocupaba la carrera. Abria la marcha del acompañante.

miento un piquete de granaderos; seguía el coche que conducía el cadáver, los generales y oficiales que no estaban de servicio, los cadetes del real colegio de artillería, los coches de respeto, y un inmenso gentío. La casa estaba entapizada, el salón en que fué colocado, colgado de bayetas, y en él 4 altares.

De aquí fué conducido el cadáver al convento de Sto. Domingo en esta forma: marchaban al frente 4 cañones: despues 4 caballos del marques cubiertos de bayetas y conducidos por lacayos enlutados: sus criados y familiares tambien enlutados: las comunidades religiosas, la clerecía de las parroquias, y el cabildo, presidido por el Sr. obispo de Barcelona, que ofició de pontifical: un piquete de granaderos: el ataud conducido en hombros de 8 criados vestidos de negro, á su lado otros tantos granaderos con armas á la funerals, y al de estos igual número de oficiales generales: el conde de Sta. Cara, que era el general que mandaba: oficialidad, nobleza y clero; y una compañía de granaderos que cerraba el acompañamiento y llevaba su música militar, caxas enlutadas, y la bandera p'egada y con corbata. Al pasar los restos del general, la tropa, formada en la carrera, presentó las armas y saludaron las banderas: la artillería, que estuvo tirando un cañonazo de media en media hora desde que llegó el cadáver hasta su entierro, hizo las salvas correspondientes, y alternó durante toda la solemnidad con el lúgubre estruendo de las campanas.

Colocado el ataud sobre un ostentoso túmulo, se celebraron las exéquias con la mayor pompa y aparato: se pronunció el elogio fúnebre, y se depositó el cadáver en el panteon de los religiosos, interin se concluye el gran sepulcro de mármol, destinado á eternizar la memoria de este general patriota. Esta ciudad le dió el nacimiento, y se gloria de posser sus cenizas.

Valencia 19 de julio. El 8 de este mes hizo su entrada en esta capital el Excmo. Sr. marques del Palacio, capitan general de los reynos de Aragon, Valencia y Murcia. A mas de la numerosa guarnición, que se puso sobre las armas y le hizo los honores correspondientes, concurrió á recibirle un pueblo inmenso de todas clases, que con su emocion y júbilo manifestó bien á las claras el aprecio y respeto que le inspiran sus talentos y virtudes cristianas, políticas y militares. Copiaremos algunas expresiones de la proclama que con fecha de 3 del corriente dirigió desde Alicante á los fieles moradores de esta ciudad y reyno.

“Desde el momento que fixé mis pies en esta tierra, y supe la pérdida de Tarragona, mi espíritu, lejos de amilanarse, parece que ha tomado mas fuerza y valor para correr al peligro igualmente que á la victoria.... No me tengais por orgulloso y vano: mis esperanzas no se aseguran en mi brazo de carne. Desde léjos veo las murallas de Valencia de un bronce bruñido, é inquebrantable, y estas son tanto mas seguras, quanto menos las puede ver el enemigo. Veo igualmente una nube de proteccion sobre todo el reyno, de la que solo

fué una sombra y figura la que defendió al pueblo de Dios por 40 años. Los muros de bronce son los pechos valencianos, cuyo carácter y escudo de armas es la lealtad; y la nube que nos protege es la reyna de los Angeles, generala del ejército mas bien ordenado: esta nuestra adorable y generosa madre de Desamparados con su hijo omnipotente. El cielo mismo ha dado el testimonio mas grande de esta verdad, y de su predileccion á Valencia y su reyno. ¿Hay otra capital en toda España, donde no haya entrado algun ejército de este corso ladron, impio y tirano? ¿Hay otra provincia, que por dos veces le haya repelido de su centro milagrosamente, sin murallas y sin ejército? El cielo, y su invencible Débora ó Judit, es quien nos salva y nos salvará, si nuestra conducta no desmerece su proteccion. No extrañeis este lenguaje en un militar. Soy cristiano; soy español viejo, y estoy persuadido que no son victorias sino relámpagos, las que consiguen los inmorales, como el corso y sus generales de mala opinion y peor conducta. Yo cedo, pues, mi baston á esta reyna soberana: ella ha sido el general que libró el reyno hasta el dia de hoy; ella será quien librará quanto se ha puesto baxo mi baston de general, que ya no es mio, sino suyo, y del Dios de los ejércitos. Esta es guerra de religion, en que debemos pelear como los macabeos.... El que tenga, pues, celo por la causa pública y por la justicia, reúname pronto á mí, tome las armas, ofrézcase en sacrificio, alargue su mano, acometa, avance y triunfará. Guerra eterna al tirano; guerra al cobarde; guerra al impio, al egoista, al defraudador de las rentas, y al que no trabaje quanto pueda.

Confiad en el Gobierno, y este confiará en vosotros. Conducta en los gefes, y la habrá en el pueblo: moderacion en los gastos, y habrá abundancia en el ejército: órden en las familias, y brillará en las acciones públicas: actividad en los individuos, y el ejército será invencible: obediencia, union de todos los pueblos, fidelidad, justicia y verdad; Dios peleará con nosotros. Enlazados todos los de mi mando, como si fueran un solo corazon y alma, rezucitaremos la gloria de los saguntinos, el invencible valor de los zaragozanos, el esplendor de la antigua Tarragona, la gloria de los manchegos, murcianos y de Cuenca. Al arma, pues; al arma, paisanos míos. La religion, la patria, las familias, los intereses y la libertad está en peligro. Sea nuestra divisa: *ó vencer ó morir.* —

La division valenciana, compuesta de 4600 hombres, que desembarcó en la costa de Cataluña al mando del mariscal de campo Don José Miranda, está de vuelta en Peñíscola.

En la gaceta núm. 72, pág. 572, lin. 44, donde se llamó al Señor D. Andres Esteban y Gomez, diputado propietario por la junta de Guadaluara, debió decirse por la provincia de Guadaluara.

Continúan los donativos á favor del ejército de Cataluña.

D. Santiago Renette, 200 rs. D. Hugo Macdermot, 500. D. Enrique Linch, 200. El Emmo. cardenal de Borbon, 3000. D. Agustin de Sorondo, 500. Don E. B. 200. D. Victor Soret, 500. D. Francisco de Berrio, 500. D. Luis Francisco de Gardeazabal, 200. D. Juan Soler y Garceran, 400. D. Alexandro Firpo, 300. D. Pablo Roura, 400. D. Gaspar Remisa, 1000. D. Francisco Diaz, 500. D. Agustin Clotet, 200. D. Jacinto Alvarez de Pazos, 1000. D. Domingo José Cierto, 1000. D. Ramon de Larreta, 200. Sres. Gordon Shaw y compañía, 1000. D. Joaquin y D. Juan Casalduero, 400. D. Pedro Boullosa y Miranda, 100. Doña Ana María Gonzalez, 400. D. Manuel Paul, 200. D. Joaquin de la Vega, 400. D. Domingo de Heras, 1000. D. Martin Irazoqui, 400. D. T. B., 500. D. Pablo Riera, 500. D. Antonio de Alsazua, 1000. D. Bartolomé Santaló, 300. D. Ramon Beltran, 160. D. Juan Whitte, 500. D. Miguel Boldú, 200. D. Juan Imbert, 40. D. Juan Sans de Sto. Domingo, 200. D. José Gordoza, diputado en Córtes por América, 2000. D. José Coll, 1000. Don Ignacio Garceran, 200. D. Pascual Moreno de Mora, 200. D. Antonio Cortes y Coll, 300. D. Felix Pull, 200. D. Mariano Lobera, 400. D. José Solernou, 200. D. J. L. F., 150. D. José Ignacio Inciarte, 100. D. Luis de Córdoba, 100. Sres. Viuda de Roberts y compañía, 500. D. Antonio Vallarino, 1000. D. Francisco María Larrard, 1000. D. José Lopez Cancelada, 200. D. J. G., 80. D. José Foncerrada, diputado en Córtes por América, 200. Condes de Torralba, 600. D. Miguel de Arispe, diputado en Córtes por América, 1000. D. Rafael Costa, 200. D. Rafael Ruiz de Arana, 500. D. José Brun Isassi, 500. El marques de Bélgida, en una letra sobre Valencia, 1000. Marques de Camarasa, 1000. D. G. Z., 120. D. Juan Bautista Tamarit, 200. Duque del Infantado, 4000. D. Sebastian Antonio Guernica, 1000. D. Esteban Fernandez de Leon, 2000. D. Benito de la Plaza, 600. D. N. Piedra-Blanca, 40. D. Pedro de la Rosa, presbítero de S. Juan de Dios, 200. D. Luis Bertran de Lis, 3000. D. Juan Rovira Formosa, 4000. D. Benito de la Plaza, 200. Total, 180,850.

En drogas y medicinas, cuyos valores se han computado. — D. José Cuvero, 258 rs. D. Alberto Monge, 39. D. Agustin Reguera, 278. D. José Martos, 186. D. Dionisio José Sanchez, 600. D. Juan Rodriguez Sanchez, 272. D. José Climen, 132. D. José Salinas, 224. D. Pedro Robles, 367. D. Felipe Rafael de Robles, 928. D. Antonio Mazucó y Chazari, 500. D. José Montañó, 52. D. Manuel Portillo, 64. D. José Mergarejo, 132. D. Juan Ayllon, 32. Doña Ana Rabel, viuda de Conturie, 100. D. Mateo Rodriguez Sanchez, 1215. D. Lorenzo Rodriguez, 4768. D. Sebastian Izquierdo, 500. D. Pascual Cebada, 704. D. Juan Cordido, 200. D. Felipe de, 100. D. Juan Ferrari, 300. D. Nicolas María Carmona, 1500. D. Angel Gonzalez Villanueva, 1000. Total, 14,451.

En plata y otros efectos. El Serm. Señor presidente D. Pedro de Agar, 25 libras y 8 onzas de plata labrada en varias piezas. D. Lorenzo Cisneros, un vale real de 150 pesos, de 1.º de setiembre. D. Francisco de la Peña Rodrigo, 12 piezas de lienzo listado con 192 varas. D. José Eduardo de Cárdenas, diputado en Córtes por América, dos fuentes de plata con peso de 17 marcos. El obispo de A., una escribanía de plata de 3 marcos. D. Francisco Ignacio de Arechavala, 3 camisas. El duque de Híjar una orden para entregar 2400 piezas de loza ordinaria de su fábrica de Alcora para los hospitales.